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ISTIKLAL MARSI

Korkma, sonmez bu safaklarda yiizen al sancak;
Sénmeden yurdumun iistiinde tiiten en son ocak.
O benim milletimin y1ldizidir, parlayacak;
O benimdir, o benim milletimindir ancak.

Catma, kurban olayim, ¢ehreni ey nazli hilal!
Kahraman 1rkima bir giil! Ne bu siddet, bu celal?
Sana olmaz ddkiilen kanlarimiz sonra helal.
Hakkidir Hakk’a tapan milletimin istiklal.

Ben ezelden beridir hiir yagadim, hiir yasarim.
Hangi ¢ilgin bana zincir vuracakmis? Sasarim!
Kiikremis sel gibiyim, bendimi ¢igner, asarim.
Yirtarim daglari, enginlere sigmam, tasarim.

Garbin afakini sarmigsa ¢elik zirhli duvar,
Benim iman dolu gégsiim gibi serhaddim var.
Ulusun, korkma! Nasil bdyle bir iman1 bogar,
Medeniyyet dedigin tek disi kalmig canavar?

Arkadas, yurduma alcaklar1 ugratma sakin;
Siper et govdeni, dursun bu hayasizca akin.
Dogacaktir sana va’dettigi giinler Hakk’in;
Kim bilir, belki yarin, belki yarindan da yakin.

Bastigin yerleri toprak diyerek ge¢cme, tani:
Diisiin altindaki binlerce kefensiz yatani.
Sen sehit oglusun, incitme, yaziktir, atant:
Verme, diinyalar1 alsan da bu cennet vatani.

Kim bu cennet vatanin ugruna olmaz ki feda?
Stiheda figkiracak topragi siksan, siitheda!
Cani, canani, biitlin varimi alsin da Huda,
Etmesin tek vatanimdan beni diinyada ciida.

Ruhumun senden 11ahi, sudur ancak emeli:
Degmesin mabedimin gégsiine ndmahrem eli.
Bu ezanlar -ki sehadetleri dinin temeli-

Ebedi yurdumun iistiinde benim inlemeli.

O zaman vecd ile bin secde eder -varsa- tagim,
Her cerihamdan 11ahi, bosanip kanli yasim,
Figkirir ruh-1 miicerret gibi yerden na’sim;

O zaman yiikselerek arsa deger belki bagim.

Dalgalan sen de safaklar gibi ey sanli hilal!
Olsun artik dokiilen kanlarimin hepsi helal.
Ebediyyen sana yok, irkima yok izmihlal;
Hakkidir hiir yasamig bayragimin hiirriyyet;
Hakkidir Hakk’a tapan milletimin istiklal!

Mehmet AKkif Ersoy



GENCLIGE HITABE

Ey Tiirk gengligi! Birinci vazifen, Tirk istiklalini, Tiirk Cumhuriyetini,
ilelebet muhafaza ve miidafaa etmektir.

Mevcudiyetinin ve istikbalinin yegane temeli budur. Bu temel, senin en
kiymetli hazinendir. Istikbalde dahi, seni bu hazineden mahrum etmek
isteyecek dahili ve harici bedhahlarin olacaktir. Bir giin, istiklal ve cumhuriyeti
miidafaa mecburiyetine diisersen, vazifeye atilmak i¢in, icinde bulunacagin
vaziyetin imkan ve seraitini diisiinmeyeceksin! Bu imkan ve serait, cok
namiisait bir mahiyette tezahiir edebilir. Istikll ve cumhuriyetine kastedecek
diigmanlar, biitlin diinyada emsali goriilmemis bir galibiyetin miimessili
olabilirler. Cebren ve hile ile aziz vatanin biitlin kaleleri zapt edilmis, biitlin
tersanelerine girilmis, biitliin ordular1 dagitilmis ve memleketin her kosesi bilfiil
isgal edilmis olabilir. Biitlin bu seraitten daha elim ve daha vahim olmak iizere,
memleketin dahilinde iktidara sahip olanlar gaflet ve dalalet ve hatta hiyanet
iginde bulunabilirler. Hattd bu iktidar sahipleri sahsi menfaatlerini,
mistevlilerin siyasi emelleriyle tevhit edebilirler. Millet, fakr u zaruret i¢inde
harap ve bitap diismiis olabilir.

Ey Tiirk istikbalinin evladi! iste, bu ahval ve serait i¢inde dahi vazifen,
Tiirk 1stiklal ve cumhuriyetini  kurtarmaktir. Muhtag oldugun kudret,
damarlarindaki asil kanda mevcuttur.

Mustafa Kemal Atatiirk



MUSTAFA KEMAL ATATURK



1. OKUMA

NEDIR BU IKLIM DEGISIKLIGi?

Metinde Diinya'nin iki 6zelliginden s6z ediliyor.

Bu 6zellikleri yaziniz.

2- Kabul edilebilir cevap: Iki dogru 6zelligin yazildig: cevaplar
kabul edilir.

Ornek cevap:

-Glines sisteminde, izerinde yagsam oldugu bilinen tek gezegendir.
-Diinya’y1 yaganabilir yapan en 6nemli 6zelligi atmosferinin
yapisidir.

- Dliinyanin atmosferi katmanlardan olusur.

- Glunes sisteminde, tizerinde canlilarin yagsayabildigi tek gezegendir.
- Diinya tizerinde canlilarin yagsayabilmesinin nedeni atmosferin
yapisidir.

1-Kismi kabul edilebilir cevap: Dogru 6zelliklerden birinin
yazildig1 cevaplar kabul edilir.

0-Kabul edilemez cevap: Yanlis veya ilgisiz cevaplar kabul
edilmez.

Nedir Bu Tklim Degisikligi?



1. OKUMA
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2.  Tablodakilerden hangileri atmosferin gorevlerini belirtir?

Uygun olan biitiin secenekleri isaretleyiniz.

Atmosferin Gorevleri

Hava olaylarinin olusmasina neden olur. X
Yeryliziinden yayilan 1isinin uzaya aktarilmasini engeller. | X
Diinya’y1 yiksek radyasyondan korur. X

Metan gazinin artmasina neden olur.

Gece ve glindiiz arasindaki sicaklik degisimini dengeler. | X

1-Kabul edilebilir cevap: Tablodaki dogru olan tiim béliimlerin
isaretlendigi cevaplar kabul edilir.

0-Kabul edilemez cevap: Tablodaki dogru olan béliimlerin

disinda isaretlemenin yapildigi veya dogru olan béliimlerin eksik
1saretlendigi ya da tabloda hicbir isaretlemenin yapilmadig: cevaplar
kabul edilmez.

3. Asagidaki semada bos birakilan bolimlerde istenen bilgileri metne
gore doldurunuz.

Bos birakilan béliimlerde istenenlerden birer tanesi sizin i¢in verilmistir.

Sera Etkisinin
Sera Gazlar: Sera Etkisi Artmasinin Sonuclar:

Atmosferde bulunan

buhars. karbon sera gazlarinin, el d i 1

) - s 2. Iklim degisikligi olusur.
(I — yeryuzinden yayilan
metan gazi.

Nitroz oksit, su 1. Diinya'nin sicakhig: artar.

1s1n1n bir kismini tekrar
Diinya’ya yaymasidir.

1-Kabul edilebilir cevap: Semadaki bos birakilan bolimlere dogru
bilgilerin yazildigi cevaplar kabul edilir.

0-Kabul edilemez cevap: Semadaki bos béliimlere yazilmasi
gereken dogru bilgilerden birinin yazilmadigi veya yanlis ve ilgisiz
bilgilerin yazildig1 ya da semanin bog birakildigi cevaplar kabul
edilmez.

Nedir Bu Tklim Degisikligi?



1. OKUMA

Asagidakilerden hangileri fosil yakitlardir?

Uygun olan biitlin secenekleri isaretleyiniz

B Dosal caz
] Riuizgar
. Petrol
B Komir

1-Kabul edilebilir cevap: Dogru olan ii¢ secenegin isaretlendigi
cevaplar kabul edilir.

0-Kabul edilemez cevap: Dogru seceneklerin tam isaretlenmedigi,
dogru segeneklerle birlikte yanlis segenegin de isaretlendigi veya
higbir isaretlemenin yapilmadig: cevaplar kabul edilmez.

Fosil yakitlarin kullanim amaclarini yaziniz.

1-Kabul edilebilir cevap: “Fosil yakitlar elektrik elde etme; 1s1nma,
tasima ya da ulagsim amaciyla kullanilmaktadir.” ifadesi veya bu anlama
gelen cevaplar kabul edilir.

Ornek cevap:

- Elektrik elde etmek; tasima, 1sinma veya ulasim amaciyla
kullanilirlar.

0-Kabul edilemez cevap: Yanlis ve ilgisiz cevaplar kabul edilmez.

Nedir Bu Tklim Degisikligi?



1. OKUMA
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6. Atmosferdeki karbondioksidin artmasinin nedenleri hangileridir?

Uygun olan biitiin secenekleri isaretleyiniz.

. Diinya tizerindeki ormanlik alanlarin degisik amaglarla yok
edilmesi

_ Dogay1 koruma bilincine sahip insanlarin sayisinin artmasi

. Enerji kullanimina duyulan ihtiyacin artmasi ve bunun igin
fosil yakitlarin kullanilmasi

_ | Oksijenin atmosferde yogun olmas:

1-Kabul edilebilir cevap: Dogru iki secenegin igaretlendigi
cevaplar kabul edilir.

0-Kabul edilemez cevap: Tim segeneklerin isaretlendigi veya
dogru seceneklerin eksik isaretlendigi ya da highir isaretlemenin
yapilmadigi cevaplar kabul edilmez.

7.  Hangisi ormanlarin sagladigi yararlardan biri degildir?
A. Fotosentez yolu ile oksijen tiretmek
B. Coplerin yer altinda ¢lirimelerine yardimei olmak
C. Yerytzinin sicaklik dengesini saglamak
D

Yerytiziindeki yagiglar: artirmak

Nedir Bu Tklim Degisikligi?



1. OKUMA
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8. Asagidaki tabloda baz1 sera gazlarinin atmosfere yayilma sekilleri

verilmistir. Bu gazlarin adlarini tablodaki bog birakilan yerlere yaziniz.

Bazi1 Sera Gazlarinin Yayilma Sekilleri Sera Gazlari

Clrtume stirecinde bakterilerin ¢opleri parcalamasi
Metan gazi
sirasinda ortaya cikar.

Biyiikbas hayvanlar tarafindan atmosfere yayilir. Metan gazi

Tarlada yetistirilen bitkilere verilen gilibrelerden oo )
Nitroz oksit

ortaya cikar.

1-Kabul edilebilir cevap: Tablodaki ti¢ bosluga yazilan dogru
cevaplar kabul edilir.

0-Kabul edilemez cevap: Tabloya yazilmasi gereken dogru
cevaplardan birinin yazilmadig1 veya yanhs ve ilgisiz cevaplarin
yazildig1 ya da tablonun bos birakildig: cevaplar kabul edilmez.

9.  “Iklim Degisikliginin Etkilerini Azaltabilmek I¢in...” baghg altinda
edindiginiz bilgileri hatirlayiniz.

Bu baslik altinda "iklim degisikligini durdurmak yerine, hizini
yavasglatmak gerektigi fikri" savunuluyor. Metinde bunun i¢in hangi
neden 6ne suriliyor?

1-Kabul edilebilir cevap: “Enerji ihtiyacimiz, gelisen teknolojiden
dolay1 her gecen giin artmaktadir. Enerji saglamakta kullandigimiz fosil
yakitlar ise sera gazi salinimina neden olmaktadir. Ancak, ginimiiz
yasantisinda teknolojiden vazge¢me sansimiz olmadigindan ve iklim
degisikliginin tamamen ortadan kaldirilmasina yonelik hentiz bir
caligma yapilamadigindan yavaslatma yoniinde tedbirler almak dogru
olacaktir.” ifadesi veya bu anlama gelen cevaplar kabul edilir.

Ornek cevap:

- Teknoloji i¢in gerekli enerji tiretiminin zorunlulugu, iklim
degisikligini etkileyen kirlilikleri durduracak kesin bir ¢éziim
bulunamamasi iklim degisikligini yavaslatma yolunu ¢oziim olarak
ortaya koyuyor.

- Teknolojiden vazgecemeyecegimiz ve iklim degisikligine heniiz
kesin bir ¢6ziim tiretilemedigi i¢in iklim degisikligini yavaglatmak
amacli yontemler bulunmasi gerekir.

Nedir Bu Tklim Degisikligi?



1. OKUMA

- Enerjiye olan gereksinim siirekli arttigindan ve iklim degisikligini
tamamen ortadan kaldiracak bir yontem bulunamadigindan

yavaglatma yolu aranmaktadir.

0-Kabul edilemez cevap: Yanlis ve ilgisiz cevaplar kabul edilmez.

10. Iklim degisikliginin etkilerini azaltmak icin baz iilkelerde ¢6zim
yollar1 Giretilmistir. Bu ¢6ziim yollarinin hangi tlkelerde tiretildigini

karsilarina yaziniz.

tutuluyor.

Ulkelerin Urettikleri C6ziim Yollar: Ulkeler
Iklim degisikliginin etkilerinin artmasiyla
bazi canlilarin yok olmasi durumunda neler ABD
yapilabilecegine yonelik calismalar yapiliyor.
Fosil yakit yerine kullanilabilecek enerji .
kaynaklarina yoneliniyor. Gin
Atmosfere salinan sera gazlari kontrol altinda R

Hindistan

1-Kabul edilebilir cevap: Dogru olan ¢ tilke adinin yazildigi

cevaplar kabul edilir.

0-Kabul edilemez cevap: Dogru tilke adlarindan birinin yanhs
yazildigi, ilgisiz ilke adlarinin yazildig1 veya béliimlerin bos

birakildigi cevaplar kabul edilmez.

Nedir Bu Tklim Degisikligi?
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12.

1. OKUMA
Hindistan’da gelistirilen yontemle ilgili asagidakilerden hangisi
soylenemez?

A. Karbondioksit; cam, deterjan, boya, sabun ve kagit tiretiminde
kullanilan ham maddeye dontstiriltyor.

B. Karbondioksidin soda kiiliine déntstimi saglaniyor.

C. Iklim degisikligine neden olan bazi olumsuzluklar olumlu hale
cevrilebiliyor.

D. Termik santrallerin enerji tiretimi artirilabiliyor.

“Cin, 1,5 milyara yakin nifusuyla diinyanin en kalabalik tlkesidir.”

Cinli bilim insanlarim iklim degisikligine ¢6ztiim bulmaya iten neden
ile yukaridaki bilginin iligkisini belirten secenekler asagidakilerden
hangileridir?

Uygun olan biitiin se¢enekleri isaretleyiniz.

B Nifusunun yogunlugu nedeniyle diinyada en ¢ok enerjiye
ihtiyaci olan tlkelerden biridir.

| Iklim degisikligini engelleyecek tirtinleri diinya tlkelerine
satarak gelir elde etmektedir.

. Diinya tizerinde, iklim degisikliginden etkilenecek insan
sayisinin en fazla oldugu tlkedir.

1-Kabul edilebilir cevap: Dogru iki kutucugun isaretlendigi
cevaplar kabul edilir.

0-Kabul edilemez cevap: Tim segeneklerin isaretlendigi veya
dogru segeneklerin eksik isaretlendigi ya da higbir igaretlemenin
yapilmadigi cevaplar kabul edilmez.

Nedir Bu Tklim Degisikligi?



1. OKUMA

13.  Bilim insanlari, arilarin yok olmasi tehlikesine kargin “robot
arilar”1 GUretmiglerdir. Agsagidakilerden hangileri bu durumla ilgili
degerlendirmeleri belirtir?

Uygun olan biitiin secenekleri isaretleyiniz.

. Insanlar kendilerinin neden oldugu bir¢ok olumsuzluga yine
kendileri ¢o6ziim tretmektedir.

. Robot arilarla ilgili calisma, iklim degisikliginin olumsuz
etkilerinden insanligi korumayi amacglamaktadir.

| Robot arilar, bilim insanlarinin ginlimiiz sartlarini inceleme ve
gbzlem yapmadan ortaya koydugu bir tirindir.

. Robot arilarla ilgili sorunlarin yapay zeka teknolojisiyle
¢cozlilmesi gelecekte miimkiin gérilmektedir.

1-Kabul edilebilir cevap: Dogru ii¢ se¢cenegin isaretlendigi
cevaplar kabul edilir.

0-Kabul edilemez cevap: Tim seceneklerin isaretlendigi veya
dogru segeneklerin eksik isaretlendigi ya da higbir isaretlemenin
yapilmadigi cevaplar kabul edilmez.

Nedir Bu Tklim Degisikligi?
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1. OKUMA

Metinde, iklim degisikliginin etkilerini azaltmak i¢in Oneriler
verilmigtir. Bu 6nerilerden ikisini yaziniz.

2-Kabul edilebilir cevap: “Enerjiyi yenilenebilir kaynaklardan
(Gunes, rizgar, su) elde etmek, metan gazini1 dontiistiirerek onun
atmosfere salinim miktarini azaltmak, enerji verimli ampuller
kullanmak, ulagim i¢in toplu tasima araclarini ya da bisiklet
kullanimini tercih etmek, tiketimi azaltmak i¢in yalnizca
gereksinim duyulan malzemeleri almak, aga¢ dikmek, kullanilmayan
1siklar1 kapatmak, suyu tasarruflu kullanmak, elektrikli aygitlar
bekleme konumunda birakmayip tamamen kapatmak, plastik
atigin1 azaltmak i¢in disar1 gikarken yanimizda su sisesi ve aligverig
cantasi bulundurmak, atiklar1 geri doniiglim i¢in ayirmak ve organik
atiklardan gibre yapmak, dogaya zarar vermeden dogayla dost bir
yasam sirmek” maddelerinden ikisinin veya bunlari1 destekleyen
ifadelerin yazildig1 ya da bu maddelerin agiklandig ifadelerin
metinden aynen alinarak yazildigi cevaplar kabul edilir.

1-Kismi kabul edilebilir cevap: Tek bir maddenin yazildig:
cevaplar kabul edilir.

0-Kabul edilemez cevap: Yanlis ve ilgisiz cevaplar kabul edilmez.

Nedir Bu Tklim Degisikligi?
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Nedir Bu Tklim Degisikligi?
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